# 原配胎的发展趋势及未来的性能要求

Chance B K 等著 车 伟 毛庆文摘译 涂学忠校

摘要 福特公司向轮胎公司提出现在和将来对轮胎的要求,阐明仍然存在的一些问题及需要进一步改进的方面。

1995 年,福特公司进行了重要的重组, 其目的在于使福特公司能够以更低的成本、 更快的速度将汽车推向全球市场。在新的组 织中,将北美汽车公司、欧洲汽车公司、亚太 汽车公司和汽车配件集团等所有组织机构融 合为一个新的整体——福特汽车公司 (FAO)。根据新的规划,单一的汽车决策经 营中心取代了原先的区域性结构。现在大多 数的产品决策是出自于新的汽车中心。其中 的4个汽车中心建在密执安州迪尔伯恩地 区:

- ·VC2(后轮驱动轿车);
- ·VC3(大型前轮驱动轿车):
- ·VC4(轻型载重汽车):
- ·VC5(载重汽车)。

第 5 个汽车中心 VC1 (中/小型轿车)建 在德国的科隆。

随着新组织的建立,福特放眼全球,关注 着世界各地的消费者,包括福特公司今天尚 未为之服务的新兴地区的消费者。

#### 1 过去的成就

在过去 10 年中,轮胎工业在开发原配胎方面取得的成绩是显著的。轮胎设计和配方人员解决了汽车制造者提出的似乎是相互矛盾的性能要求:

降低滚动阻力,同时要求改进轮胎的耐磨耗性和牵引性能(湿、干和雪地上);

改进转向和操纵性能,同时要求改进乘 坐舒适性; 降低噪声,同时要求具有较好的雪地性 能。

并且在达到所有这些要求的同时,还要提高轮胎的均匀性和减小轮胎质量。

将来还要提出什么要求?对福特和其它汽车公司制造商而言,费用和成本必须进一步降低,质量必须不断改进,产品必须更快进入市场。福特 2000 组织的使命就是使福特能够更容易地实现这个目标,但任务仍将是艰巨的。对作为密切合作伙伴的轮胎供应商的依赖程度将会继续提高。

#### 2 全天候轮胎

在北美洲广泛采用的全天候轮胎已扎下了根。在美国的大部分地区,驾驶小汽车和轻型载重车的人们对于购买供冬季使用的第2套轮胎不感兴趣。他们现在希望原配胎具有满足他们需要的冬季(寒冷天气和雪地)行驶性能。

对于汽车设计工程师来说,这种性能就是在低至 - 29 的温度范围内的雪地牵引能力。由此对轮胎配方人员提出了要求:既要在冬季极低的温度下保持牵引性能,也能在夏季高达 38 的温度下满足其它性能的要求。与此相反,欧洲市场却有着完全不同的观点。欧洲只有极少数真正的全天候原配胎。由于驾驶风格更加主动、快速,其标准是放开使用"夏季轮胎"作原配胎。在必须在雪地上行驶的欧洲地区,通常的做法是购买1套雪地轮胎。

然而现在已经有一些关于欧洲想换用全 天候轮胎的推测,其重点强调的是湿、干路面 的操纵性能。最近制订的欧洲经济共同体 (EEC)噪声管制条例极有可能导致继续使用 夏季轮胎作原配胎。

美国的载重汽车需求量持续增长。轻型载重汽车顾客对雪地牵引性能和操纵性能的要求也在不断提高。在不损害轮胎的磨耗、湿牵引性能和滚动阻力的前提下,福特公司对 1996 型轻型载重汽车的雪地性能给予了更大的关注。

### 3 大规格轮胎

近几年出现了增大轮胎外直径、降低高宽比的趋势,这种趋势起始于正在不断增多的 40.64 cm 轮胎。福特近几年的第 1 条43.18 cm 轮胎——P245/45ZR17 于 1993 年被安装在 Mustang Cobra 车上。

另外,更多的轻型载重汽车顾客已要求安装较大规格的轮胎,如在 Explorer 上的新型 P225/70R16 全地形越野轮胎和在1996F1504 ×4上的新型 P265/70R17全地形越野轮胎。为满足将来市场的需要,福特正考虑开发 45.72 cm 轿车轮胎。看来增大轮胎外直径、降低高宽比的发展趋势将会继续下去。

# 4 燃油经济性法规和轮胎滚动阻力

1978 年,当公司平均燃油经济性 (CAFE) 法规在美国生效时,福特公司加快了改进其车辆燃油经济性的进程。在对轿车上,轮胎滚动阻力的降低约达到了50%。轻型载重汽车轮胎的滚动阻力也得到了明显的改善。

这对轮胎供应商提出了一个重要的课题。显著降低滚动阻力的同时满足其它严格的性能要求这一目标的实现,提高了轮胎结构和配方设计的能力。白炭黑配方的应用成功就是以拓展轮胎性能为目的的一系列技术

进步的范例之一。

不断改进燃油经济性的要求将意味着对要求制造更高燃油效率的车辆不断施加压力。这进而意味着对轮胎供应商施加压力,使他们的轮胎保持现今的低滚动阻力甚至达到更低的滚动阻力。与此同时顾客要求轮胎的其它性能,如胎面磨耗、湿牵引性和雪地操纵性应得到严格的控制,还可能要求进一步改进这些性能。

# 5 轮胎磨耗

福特公司一直致力于改进福特汽车轮胎 磨耗试验的工作。许多年来轮胎的磨耗试验 是通过驾驶汽车在"有代表性的'路面上行驶 一定距离,途中间隔测量剩余胎面花纹深度 进行的,将得到的数据用来预测该系列轮胎 的里程寿命。进行这些试验所需时间长且花 费巨大。另外,环境温度和路面条件随气候 和季节的改变都会影响试验的重现性。这些 试验在车辆开发周期中的早期要占用原型车 6~8 周的时间。

随着轮胎磨耗样机的发展以及评估车辆轮胎系统轮胎耐磨性用实验室磨耗试验的增加,在室外车辆上进行轮胎试验的困难正在得到解决。福特公司一直在积极致力于在实验室内的平带试验机上进行磨耗试验。在这项工作中,福特的轮胎供应商始终是他的重要合作伙伴。平带试验设备将特定车辆悬挂系统 ADAMS 模型作为输入,并使轮胎就如同在车辆上一样行驶。特定的试验程序使轮胎承受在实际行驶中承受的负荷、转向和外倾。此时要注意保证磨耗的性质同汽车在实际路面上的磨耗相一致。

室内磨耗试验将减少费用和缩短新型车辆开发中鉴定轮胎的时间,并具有改进车辆上轮胎耐磨性的潜力。

根据 J. D. 动力公司的调查和国内市场的研究,轮胎磨耗,不论是总磨耗还是不规则磨耗,都是客户最优先考虑的指标,因而在美

国将继续受到重视。车辆的悬挂和校直控制系统已得到了改进,因此应该能够使轮胎达到许多顾客希望的 8.05 万 km 的寿命。耐切割和掉块性能仍然是轻型载重汽车顾客所关注的,因为许多这类车辆(从 Ranger 到各规格的 F150)都是行驶于低等级路面上的。

# 6 可回收利用的轮胎

作为具有良好社会意识的社会成员,福特一直在积极致力于采用可回收材料制造汽车。预计 1998 型 Explorer 按质量计有 85 % 的材料可以回收。轮胎是这项工作组成部分之一。

在 1995 年发表的一篇文章中,福特和米 其林轮胎公司报道了在轮胎各部件中采用用 量高达 10 份回收胶粉制造轮胎的试验。对 这些轮胎在米其林实验室和公路上进行了测 试。测试结果令人鼓舞,轮胎的耐久性和在

公路上的行驶性能没有损失。

福特已向其它轮胎供应商提出了对回收 胶粉开展研究的要求,以保证将来在使用这 些胶粉制造轮胎时既无性能损失也不增加成 本。我们希望未来的原配胎将使用回收胶 粉,这将有助于减少废轮胎的数量。有资料 表明按此比例将废轮胎回收利用制造新轮 胎,每年约可减少废轮胎数量 3 000 万条或 12 %。

福特认识到轮胎公司在开发废轮胎用途 方面所取得的巨大成功,这些用途包括用作 水泥窑和发电厂的燃料及其它。

#### 7 平点

福特将继续推动轮胎供应商改进轮胎平点问题。在美国南部地区发现,若将车辆在夏季高温下长期放置,轮胎会出现平点而不能行驶。虽然这些问题有时与有尼龙冠带层的高速轮胎相关,但尼龙已被证实并不是造成平点的唯一原因。另一个原因是胎冠胶产生永久变形。当然还有其它原因。当轮胎在

静负荷高温下存放时,应对材料进行研究以 使其永久变形有所降低。这对于在温暖气候 下使用的车辆变得越来越重要。

### 8 轮胎噪声

涉及车辆行驶噪声规定的欧洲经济共同体 92/97/ EEC 条例将继续影响欧洲轮胎的研究和开发。1995年 10月1日的欧洲经济共同体车辆审批条例中包括对车辆噪声的规定。1996年 10月6日以后,噪声超出立法规定的车辆将不再得到认可。允许噪声水平的降低使轮胎和路面之间产生的噪声成为轮胎认证中测得的主要噪声来源。

预计 1996 年欧洲经济共同体将要实施新的轮胎/路面噪声规定。提出的目标是,到 2000 年需要其它性能,尤其是湿牵引和磨耗性能没有损失的、极其"安静"的轮胎。

# 9 安全轮胎

为通过取消备用胎和千斤顶来减小车辆 质量和增加轿车车身空间,福特非常关注将 来对安全轮胎的应用。然而在某些情况下安 全轮胎有限的行驶距离以及在现场缺乏支撑 系统,致使近期还不可能取消备用胎和千斤 顶。

这将限制安全轮胎的应用,因为它们有人们不希望的质量明显增大、滚动阻力较高和乘坐不舒适等特性。除了可取消备用胎和千斤顶的益处之外,安全轮胎损失的性能太多。

然而顾客与安全相关的选择要求是使用安全轮胎的重要动力。福特在新大陆车型上提供了安全装置,它包括米其林 P225/60R16安全轮胎和低气压报警装置,保留了备用胎和千斤顶。这是福特的第一批装有安全轮胎的汽车,在第1年里这类汽车将少量供应市场。福特希望在顾客追求安全性能的驱动下,安全轮胎的使用将来会逐步增多。

### 10 新兴市场

随着对全球市场关注的增加,推动销售 更多的汽车进入印度和中国等新兴市场的力 度将会加大。由此将对轮胎提出新的挑战。 首先就是要使汽车得到该市场的认可并要了 解该市场对轮胎的特殊要求。另外,还有许 多事情必须予以考虑:

在新的市场中什么是顾客所需要的;

人们更喜欢什么样的车型;

.人们有什么样的驾驶风格;

公路的类型和路况如何。

用户的驾驶风格和需要决定了轮胎设计时的性能平衡。另外,轮胎的耐久能力在高温环境或路面状况苛刻的国家是需要考虑的重要因素。

# 11 结论

最后,福特公司高度赞扬和重视轮胎工业在轮胎方面已取得的和即将取得的成就。 轮胎已达到的水平确实是令人瞩目的。

继续研究的重点是:

在宽的环境温度范围内(无论是高温还 是低温)都能使用的轮胎材料:

在轮胎中使用二次消耗的回收材料;

注重降低轮胎噪声,尤其是在欧洲市场:

继续努力达到更低的滚动阻力,同时保持或改进其它需要的性能:

提高轮胎寿命和耐久性。

译自英国" Tire Technology International 1996",P18~21